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Gyárt és raktáron tart: Mindennnemü mezőgazdasági talajmegmüvelő és feldolgozó 
gépeket. Benzin- és nyersolajmotoros cséplőkészletek minden nagyságban.

Mindennemű stabilmotorokat és gőzgépeket egy lóerőtől ötszázig. Villamosvilágitási és erőátviteli telepek tervezése, kastélyok, gazdaságok 
villamos- és acetylen világítási berendezése.

- —.... ...... — Daráló, őrlő és fűrészmalmok tervezete és építése. — Vízvezetékek és kutak. 1 ■ ------
Különösen ajánlja modernül berendezett gyárát bármely szerkezetű gazdasági vagy egyéb gépek és automobilok javítására.

Különlegességei: Hűtőkamrák, jégkészitő telepek, tejgazdaságok és sajtgyárak berendezése, tejgazdasági berendezések 
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Az amerikai „Milwaukee" arató és talajmegmivelő gépek erdélyrészi vezérképviselete g
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Az ötödik népszámlálás.
Az alkotmányos kormányzás visszaállítása 

óta ötödizben következik el ránk nézve az idei 
Szilveszter éjfélén az országos népszámlálás. 
Országszerte csaknem húszezer dolgos kéz ir 
teli millió és millió kék cédulát, a számláló 
lapokat, állapotjainkról. Hogy hadd lássuk me
gint, mennyit gyarapodtunk számban, gazdag
ságban és kultúrában ama tiz év óta, mikor 
utoljára számoltuk össze magunkat.

A mai repülőgépen rohanó életben szer
felett nagy idő tiz esztendő, a nemzetek fej
lődésében, mikor tudomány, ész és lelemény 
úgyszólván naponként produkál újabb vívmányt, 
amint a haladás amúgy is vágtató szekerén 
akar egyet-egyet előre taszítani. Épp ezért ma
napság egész felfogásunk, munkásságunk és 
törekvéseink egyetlen évtized alatt is annyira 
megszoktak változni, hogy úgyszólván minden 
évtizedre újra kell születnünk a változott uj 
életre az életküzdelem uj fegyverzetében. És 
a rohamos átalakulások e forgatagában jaj 
annak, egyesnek épp úgy, mint nemzetnek, a 
ki lomhán, vagy bárgyún kitért a haladás ily 
tízéves iramából s nem iparkodott kézzel-lábbal 
és fővel együtt úszni minden téren a világ
fejlődés nagy áradatával. Az átaludt időt, a 
jégre tett szorgalmat megsínyli egész életére.

A népszámlálás intézményének nagy fon
tossága. Arról kell hü tükröt tárnia elénk, mit 
dolgoztunk és okosan dolgoztunk-e a világfejlő
dés utólérésében, az avval való fáradhatatlan lé
péstartásban. Az eddigi törvény, meg a most tár
gyalt javaslat is minden lehető biztosítékot 
kigondoltak arra, hogy az összeírás pontos, tehát 
az országos tükör is hü legyen. Ám nagyon jól 
ismerjük népünket. Az úrtól amúgy is bizalmat

lan már, minden összeírástól retteg: adó lesz be
lőle! Suttogják a gunyhók búbosai körül jó előre 
valahányszor valami számlálás esik Magyar
országon. És tanakodnak, miképen játszhassák 
ki az összeírást. A bizalmatlankodást öregbiti 
bennük sok lelketlen bujtogató is, aki vagy 
csupán az államhatalom boszantására, vagy 
sokhelyt anyagi érdekből is mumust fest az 
együgyü nép hiszékenységének a népszámlálás 
titkos céljai felől is. Pedig hát- köztudott dolog, 
hogy maga a törvény tilalmazza legszigorúbban 
a népszámlálás céduláinak felhasználását bár
mire is másra, hanem ha egyedül a lakosság 
számbeli kulturális és gazdasági állapotának 
kitudására. Mivel azonbau a mi parasztunk 
törvényt csak akkor olvas, mikor a bíróság 
vagy a fiskális fejére olvassa,, a népszámlálási 
törvény céljairól és biztosítékairól se tud sem
mit. Az országos nagy munka sikerének és 
zavartalan keresztülvitelének céljából hát na
gyon okos és hazafias feladat várakozik most 
azokra, akikre népünk még hallgat, főképen a 
sajtóra, tanítókra, gazdasági és népkörök ve
zetőire. .

Meg kell magyarázni jó előre a népnek, 
hogy azzal a népszámlálással se a fináncminisz
ter nem akar kikutatni eltitkolt adóalapokat, 
se a hadügyminiszter bujkáló vagy »Amerikába» 
szökött katonaköteleseket. Valamiként a csir
két, malacot, lovat és egyéb barmot se fogják 
megadózni a népszámlálók, miként ilyen hazug
ságokkal minap is teli beszélték a nép fejét 
sok faluban az élelmes mancheszteristák s más
nap minden nénémasszony dugva vitte tyúkját 
a népbolonditóhoz, hogy tessen lelkem, ingyen 
adom, csak ne adózzanak!

Ily előzetes népfelvilágositás nélkül sok 
igaztalan vallomás kerülhet a népszámláló la
pokra, rovására az egész nagy munka hűsé
gének.

Pedig tán soha nem volt annyira szük
ségünk minden tekintetben pontos és megbíz
ható népszámlálási adatokra; mint egész társa
dalmi életünk mai nagy vajúdásának, átalakí
tási küzködéseinek idején. Megéreztp ezt az uj 
törvényjavaslat is, mikor két irányban is uj 
rovatot állított be a számlálólapokra, az egyik 
újítással kutatni akarja az egyre átkozott nép
divatjának rombolását, a másikkal a knlturerö 
eloszlását az egyes társadalmi rétegekben.

A kivándorlás szédítő arányai, meg a 
speciális magyar betegség, a tubercolozis dü
höngése két kaszával vágja a rendet a magyar 
népszaporaság őserejü termőföldjén. Harmadik 
népirtó nyavalyánknak meg felsorakozott az 
egy- és két gyermekrendszer, az egyke, mely 
pár év alatt rohamosan elterjedt oiszágos kór
sággá. Szociológusok számítása szerint nem
zetünk életfáját már-már oly erővel vágja, mi
nővel a kivándorlás. Az uj népszámlálás ezért 
firtatja a Szomorú kérdést: valóban.hanyatlik-e 
a házasságok termékenysége egyes vidékeken.

A másik újítás arra gyűjti az adatokat, 
hogy a nép- és középiskolát az ifjúság közül 
hányán s mely társadalmi osztálybeliek végez
ték. így akarnók kikutatni, mely osztályban 
található aránylag kulturhajlam és erő, tehát 
mely osztályokat kell legjobban felkarolnunk 
nemzeti fejlődésünk szempontjából, mint leg
értékesebbeket.

Egyebekben a régi csapáson fog haladni 
az idei népszámlás is, kivéve a költségeit, á 
miknek egy részét (elég jogtalanul) most a köz
ségek nyakába akarja sózni az állam.

Terméskilátások.*
Irta: Dr. Hory András.

Paris, julius hó 31.

A départementokból érkező riasztó hírek 
dacára, a francia kormány felhivatalos jellegű 
közleményei igen kedvező színben tüntetik fel, - 
az 1910 évi terméskilátásokat.

A legutóbb közzétett adatok szerint Fran
ciaország 1910 évi búzatermése mintegy 
115.000,000 hektólitert fóg kitenni, azaz meg
felel az utolsó tizévben tapasztalt átlagos ter
mésnek.

Ha a statisztikai kimutatásokhoz fordulunk, 
azt találjuk, hogy 115,000.000 hl. búzatermés 
tényleg jó közepesnek mondható Franciaország
ban. Ugyanis Franciaország búzatermése:

♦ Mult számunkról lekésett.

1898 évben 128,096,149 hektóliter volt
1899 128,418,920 >

1900 114,710,880 >

1901 » 109.573,810 >

1902 115,530,692 >

1903 128,385,530 >

Szerk.

Minden gazdának, aki műtrágyát használ, szüksége van modern szerkezetű, szabatosan 
=================== működő ======== 

Műtrágyaszóró-gépre.
j Elsőrangú gyártmány kizárólagos képviselője a

i MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
| g ======22====== BUDAPEST, V., Alkotmány-u. 31. -------- ;------------
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1904 » 105,305,575
1905 » 118,212,850
1996 ' » 114,500,653
1907 > 132,853,578

Ehhez hozzászámítva az Algériából és 
Tunisie böl várható, továbbá a készletben levő 
gabonát, a hivatalos orgánumok oda következ
tetnek, hogy Franciaország búzaszükségletét a 
belföldi termelés fedezni fogja. . .

Ezzel szemben azonban a gyakorlati köz
gazdák, igy többek közt Berthault a grignoni 
gazdasági tanintézet jeles tanára, úgy nyilat
koznak, hogy a legjobb esetben is csak 
110,000,000 hliternyi termésre lehet számítani, 
de. valószínű, hogy a tényleges eredmény az 
említett mennyiségen jóval alól fog maradni. 
A készletben levő gabona Berthault szerint 
csak a rendkívüli áremelkedést foghatja ellen
súlyozni. Irányadó körökben felmerült már a 
gabonavámok ideiglenes leszállításának gon
dolata is. A helyzetet azonban legjobban jel
lemzi az a körülmény, hogy a párisi pékek a 
kenyér árát két kilőnkint $ centime-mal emelték.

Angliában, hol az időjárás épen olyan 
megbízhatatlan mint Franciaországban és a hő- 
mérsék a rendesen alól van szintén közepes 
termésre számítanak, amely azonban csekélyebb 
lesz a mult évinél. Hasonlóképen közepes tér 
mésre van kilátás Belgiumban és Hollandiá
ban is.

.Németországban a hivatalos jelentések 
igen optimiaztikus színben tüntetve fel a hely
zetet, mintegy 55,000,000 hektóliterre becsülik 
a várható termést, azaz 5,000,000 hektóliterrel 
számítanak többre a mult évi termésnél.

Romániában az időjárás igen kedvező 
lévén, bő termésre van kilátás, amelyet hozzá
vetőleg 37,000,000 hektoliterre becsülnek. Kö
vetkezőleg az idei termés a tavalyihoz viszo
nyítva 20,000,000 hektóliter többletet fog fel
tüntetni.

Bulgáriában 17,000,000 hektoliterre szá
mítanak a mult évi 14,000,000 hektóliternyi 
terméssel szemben.

Az olaszországi terméskilátások kevéssé 
kedvezőek, de tekintettel azon körülményre, 
hogy a bevetett terület nagysága a mult évihez 
képest lényegesen növekedett, a termés nem 
lesz sokkal csekélyebb az 1909 évi termésnél, 
mely mintegy 60,000,000 hektoliter búzát adott.

Törökországban a nagyon kedvezőtlen 
időjárás dacára is közepes termésre van kilátás.

Oroszországban elég kedvező termésre 
következtetnek, bár valószínűleg 30—40,000,000 
hektóliterrel kevesebbre van kilátás, mint az 
elmúlt évben. Nem szabad azonban figyelmen 
kívül hagyni, hogy a mult évi bő termés egészen 
kivételes jelenség volt Oroszországban.

A termésbecslések számszerű adatait ösz- 

szegezve az 1910 évi európai búzatermést circa 
720,000,000 hektoliterre lehet becsülni.

Az Észak-Amerikából érkezett cablogram- 
mok szerint a terméskilátások az esőhiány sa 
rendkívüli szárazság miatt igen kedvezőtlenek. 
Igen kedvezőtlenek különösen a Dakota állam
ból érkező hirek, annak dacára, hogy a beve
tett terület kiterjedése viszonylag ott volt a 
legnagyobb. Azonban végleges eredmény termé
szetszerűleg az aratásig, circa augusztus hó 15-ig 
mutatkozó időjárástól függ. Jelenleg 250,000,000

I bushel termésre számítanak 40 millió bushellel 
kevesebbre, mint az elmúlt évben. (A legkisebb 
termés Észak Amerikában 1894-ben volt, 
219,000,000 bushel.)

Canadában a rendkivüli száraz időjárás 
miatt szintén kisebb termésre számítanak mint 
az előző években.

Ezzel szemben azonban az indiai termés 
725,000,000 hektoliterrel múlja felül az 1909 
évit. Hasonlóképen Ausztráliában is 4— 5,COO,000 
többlet mutatkozik.

Összevetve a elmondottakat, a buza árá
nak az európai piacokon már a közelben észlel 
hető emekedésére következtethetünk.

Az amerikai dry farmingről.
Irta: Dr. Hoffmann Ferenc.

I.

Azon számos nemzeti kultur-akció között, 
melyeket két évig tartó észak-amerikai tanul
mány utazásom alațt megfigyeltem, legaktuáli
sabb a dry farming. A magyar agrár politiku
sok az amerikai közélet terén tanulságosabb 
és érdekesebb mozgalmat nem is találhatnának 
mint a dry farmingot és az ennek propagálá
sára rendezendő dry farming kongresszust.

Az amerikai dry farming (drej fárming) 
alatt azt a gazdálkodási rendszert értik, melyet 
Amerika nyugati államaiban a száraz vidéken, 
öntöző csatorna rendszerek segítségével űznek 
Az említett vidékek termékeny földjei évezre
dek óta hevernek kihasználatlanul, mert a csa
padék igen kevés és felette ritka. Sokszor 
éveken keresztül nincs eső. E miatt a nevezett 
vidékek csaknem teljesen lakatlanul hevertek; 
néha-néha legeltetésre használták az állat
tenyésztők (ranchers) meg az indiánok.

Az említett vidékeken, melyeket rövid 
idővel azelőtt vad nyugatnak neveztek, ez idő 
szerint oly telkesitési munkálatok folynak, 
melyek korszak alkotók az amerikai mezőgaz
daság történetében. Az Unió kormánya, amellett 
magán társulatok is nagy csatorna rendszere
ket létesítenek, mi által a rövid idővel ezelőtt 
még vad nyugatnak nevezett vidékek a leg- 
belterjesebb kerti gazdálkodásra tétetnek al
kalmassá.

Ezen nagy telkesitési munkálatokra több 

körülmény indította az Unió kormányát. Egy 
felől a mezőgazdasági termelés kiterjesztése 
elkerülhetetlenül szükségesnek mutatkozott. 
Másrészről ezen vidékek kellő telkesítés után 
kiválóan alkalmasnak mutatkoztak a keleti 
államok munka nélkül heverő gyári és bánya 
munkásainak a mezőgazdaságban való letele
pítésére.

Az utóbbi évek ipari válságai komolyan 
rá mutattak arra, hogy az emberi munkaerő 
a nemzeti termelés terén aránytalanul oszlik 
meg. Amerika mindezideig főleg ipara fejlesz
tésére akkumulálta a bevándorlás hozta munka
erőt. Ipara megerősödött oly mértékben, hogy 
azzal a mezőgazdálkodás jelenlegi állapotában 
lépést nem tarthat Nemcsak a szaklapokban, 
hanem a napilapokban is olvashatni, hogy: 
»Mezőgazdasági termelésünk nem tart lépést 
sem a fogyasztással, sem a nép szaporodásával. 
Mezőgazdaságunk el van hanyagolva, kevés a 
földmivelő ellenben nagy városaink túl vannak 
tömve heverő iparosokkal. Több földmivelő és 
kevesebb ipari munkás kell nekünk stb.« Nem
csak az amerikai közgazdászok hanem a nagy
közönség is érzi már, hogy a közgazdasági 
termelésben szükséges arányosság megzavarta
tott. Maga a munkásnép is szigorú tanulságot 
szerzett az utóbbi válságos évek alatt. A munka 
alkalom megcsökkent, a munkabérek a nagy 
bevándorlás folytán a minimumra szállottak, 
az életköltségek ezzel szemben’az utóbbi négy 
öt év alatt 15 sőt 35%-al emelkedtek fel. 
Csoda-e, ha a létküzdelembe belefáradt mun
kás nép egy biztosabb, tartósabb kereset for
rás után vágyott, mely csendes otthont is 
nyújthat neki? »Back to the farm» vissza a 
mezőgazdaságba, a csendes falusi otthonba, 
volt a jelszó a fáradt munkás milliók ajkán.

Ilyen hangulatban érte az amerikai népet 
a canadai kivándorlás hire. Az utóbbi 15 év 
alatt egyes vállalkozó farmerek rá jöttek arra, 
hogy közép Canada sik földjei, hol eddig az 
amerikai szarvasmarha tenyésztők csak legelőt 
béreltek gulyáik számára, kiválóan alkalmasak 
gabonatermelésre. Csakhamar hire terjedt en
nek az onnan hazatérő gazdag farmerek utján. 
Majd a canadai kormány telepitő ügynökei jár
ták be a kelet népes vidékeit és a bérmunkás 
sorsot megunt néposztályból verbuválták az 
első telepeseket Közép-Canada számára.

Majd a földüzérek és az amerikai farme
rek kezdtek nagyobb számban Canadába tele
pedni, mely kivándorlás rövid időn belül oly 
erőssé vált, hogy elnevezték azt invasionak. 
>The Yankee invasion of Canada* manapság 
oly erős mint volt egykor a Californiai, vagy 
a clondyke-i, vagy akár az alaskai aranybányák 
megrohanása. A legvállalkozóbb amerikai far
merek keresik ma fel Canadának ezen úgy
nevezett »Last best west< vagyis legutolsó lég-

Szab. „Rekord II. “ sor vetőgép
A losonci gazdasági gépgyár gyártmánya.

2024 Sorba vet - sorba trágyáz!
ÁllaMWri legifjabb szertaíü gözcséiiWszictelf, bcnzirmotorök rcsicai acéimFKalmár-féle rosták és egyéb talajmiyelö eszközök.

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket.
A 1IJ a g y ■ Rir. ÂllamVasufcalț Gépgyárának líezérűgyqö^sége

V.,  Budapest, Váci-körut 32. szám.
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futnak végig s a nem rég teljesen kihalt vidé
ken ma már sűrűn találhatunk virágzó gazda
ságokat. •

E kis farmok mint nyitott könyvek tanú
sítják, hogy az eke által soha nem érintett, 
eső által ős erejéből ki nem lugozott föld 
számlálhatatlan évek termékenységét rejti ma
gában. Ez a termékeny föld csak az öntöző 
csatornák vizét várja, hogy a telepedő családok 
millióit bő aratással és nyugalmas otthonnal 
ellása. Nemzeti érdekű és hasznosșbb akciót az 
amerikai kormány valóban ki sem fejthetne, 
mint, hogy heverő és kivándorló munkás mil
liói számára e sivatagot otthonná alakítja.

A téli évszak alatt e sziklás kopár hegyek 
felhőkarcoló ormain nagy a havazás. A maga
san fekvő völgyek, és hasadékok ' megtelnek 
hóval, majd a tavaszi napsugár elolvasztja a 
téli csapadékot, s a keletkező ezernyi patakok 
vadul száguldanak alá az erdőtlen hegyeken-" 
völgyeken és szomjan hagyják az évezredek 
óta víz hiányában szűkölködő vidéket. De az 
öntözésnek idáig elért sikerei oda csalogatják 
a mérnököket, kik szabályozzák a hegyi pata
kokat. Egész szikla hasadékokat torlaszolnak 
el bámulatra méltó zsilipekkel, hogy egész 
völgyrendszereket láthassanak el egész évi víz
mennyiséggel. így ellátva ‘ vízzel, a nagy siva
tag készen várja a telepeseket. Kik okszerű 
gazdálkodással csakhamar hullámzó buzakalász 
tengert és virágzó kerteket varázsolnák a homok 
sivatag és . tövismezők helyébe. A. legutóbbi 
időben 30.000,000 ácre földet hódítottak igy 
meg á belterjes mezőgazdálkodás számára. És 
még igen sok föld várja a telkesítést.

(Vége köv.)

jobb nyugati síkjait. Az utóbbi 12 év alatt 
țobb mint 600.000 amerikai farmer telepedett 
le Canadába. Csak a mult 1909. évben 95.000 
farmer ment át, ezek. száz millió dollár kész
pénzt és több milliárd dollár értékű gazdasági 
felszerelést vittek át magukkal Canadába az 
uj otthon megalapitására. Általános a meg
győződés, hogy a közel jövőben még nagyobb 
lesz a canadai bevándorlás Amerikából.

Canadai tanulmány-utazásom közben meg
látogattam William D. Skott urat, az ottawai 
fő bevándorlási Biztost, bármennyit is hallottam, 
láttam és olvastam a Yankee invasioról, mégis 
meglepett a mit tőle hallottam. Skott ur szerint 
Canadának legértékesebb bevándorlói az ame
rikaiak, mert gyakorlott és tőke felett rendel
kező farmerek. De viszont az amerikai farmer 
számára is Canada az egyedüli ország, hova 
érdemes neki bevándorolni. (Canada is the only 
country that has proved to, be good enough 
for Americans to emigrate to.) E mellett tanús
kodik az amerikai farmerek tömeges beván
dorlása és jól honosodása is. -

A winnipegi bevándorlási hivatalban meg
tudtam, hogy 1897—1909 évi márc. 31-ig be
vándorolt Canadába 425.460 amerikai, ugyan
ezen idő alatt bevándorolt Canadába 540.621 
angol alatt való, kiknek összes száma még ezen 
bevándorlási perriodusban az amerikaiakét felül
múlta 115.161-el; ezzel szemben már 1909 
ápr—okt. végéig bevándorolt Canadában 59.832 
amerikai és ugyanezen idő alatt bevándorolt 
Canadába 52.901 angol alattvaló (Skót, ir, 
walesi). Ezen időszakban már az amerikai be
vándorlók száma emelkedett túlsúlyra 6.931-el. 
Azt is hallottam, hogy az amerikai jobban ho
nosul Canadában, mint az angol alattvaló. Az 
1903 év leforgása alatt 2294 angol, skot és ir 
bevándorló utasittatott ki Canadából, mig ame
rikai csak 149. A winnipegi bevándorlási hiva
tal főnöke J. Bruce Walker ur' azt mondta 
nekem, hogy az amerikai bevándorlás a közel 
jövőben rapid emelkedésű lesz.

Ez a nagy arányú ember anyag és tőke 
áttelepülés az Egyesült államok kormányát 
mélyre ható intézkedésekre indította. Legelső 
dolga volt az »Arid regions« vagyis száraz 
vidékeken öntöző csatorna rendszer létesitése. 1 
Mikor ez elkészült, nyomban megindult a nagy
szabású sReclamation service.» vagyis vissza 
telepítési actió, mely a canadai kivándorlás 
ellen akciójaként tekinthető.

Ha tizenöt évvel ezelőtt kezdte volna 
meg az Unió kormánya ézt a népmentő és 
mezőgazdasíg fejlesztő akciót, úgy a keleti ál
lamok feles számú munkás családjai nem let
tek volna kénytelen az angol gyarmatot képező 
Canadába vándorolni. De az amerikai kormány 1 
dicséretére legyen mondva, teljes erővel igyek
szik az elmulasztottakat pótolni. A lakatlan vi
dékeken vasutakat építtet, a száraz vidéke
ken gyakran hármas szalagban öntöző csatornák

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

-J- Amerikai takarmányozás csikóknál. 
Lefölözött tej adagolása — különösen nehezebb 
fajtához tartozó csikóknak — kitűnőnek bizo
nyult. Legjobb a tejbe lenmagnyálból (mely 
egy rész lenmag és hat rész vízből áll) kez
detben egy theakanálnyit, majd fokozatosan 
többet keverni. Gyenge és öreg lovak erősí
tésére is kitűnő e pótszer. Amerikában a csi
kónak következő keveréket készítenek: 100 kg 
íenmagpogácsa, 100 Kg tengeri, 100 kg. zab, 
200 kg. lencse, 100 kg buza, mely keveréket 
finomra őrlik és megszitálják s ezután 100 kg. 
cukrot, 5 kg sót 2’^ kg. görög széna-, kömény 
és ánizsmagkeveréket adnak hozzá. Ebből az 
elegyből hideg vízzel sűrű pépet készítenek.

IRODALMJ_SZEMLE.
Közgazdasági irányok a 40-es években. 

Figyelemreméltó közgazdasági tanulmányt irt 
L. Sipos Kamilló azokról a közgazdasági irányok
ról, a melyek 1840-től kezdve jellemezték hazai 
viszonyainkat. Megállapításai eredeti forrásokra 
támaszkodnak. A tanulmány, a mely a Köz
gazdasági Szemlében is megjelent, 84 oldalra 
terjedő füzet, és egy koronáért rendelhető meg 
írójánál (Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 35.).

Ezután több forró vizet adnak hozzá és tej
melegre lehűtve takarmányozzák fel. Vemhes 
kancák és beteg lovaknak kitűnő táplélék ez.

4- Karbolsav használata a méhek raj
zásánál. Egy kis üveg hígított karbolsav, egy 
darabka szivacs es egy hosszú pózna mindig 
készletben van a méhesben a méhek rajzásá
nak idején, Írja egy méhész. Ha a raj magas 
fán vagy oly helyen szállott meg, ahol nehe
zen hozzáférhető, a póznára erősített és a kar
bolsavba mártott szivaccsal csak meg kell érin
teni s mint a felhő, úgy száll szét, hogy más 
helyen telepedjék meg. Ha ez a hely se volna 
alkalmas, megismételjük az experimentumot s 
a raj kifáradva mindig lejebb száll. Ha a raj 
valamely fatörzsön vagy ágon szétterjedve szállt 
meg, a szivacs segítségével könnyen egy cso
móba terelhető. A raj szívesen száll meg oly 
h’elyen, ahol már raj., volt s ha ez a hely al
kalmatlan, kenjük be karbolsavval, s többé raj 
oda nem száll.

. + Á. méz. Újabb vizsgálatok szerint rá
diumot és hangyasavat bőven , tartalmaz; ami 
■gátolja a vérelmészesedést. Híres orvosok a 1 
dohányméreg ellen is hatékony szernek tartják 
mert, a nikotint a hangyasav ártalmatlanná te
szi. A méz savanyagai a nyálkaelválasztást is 
fokozzák s igy az emésztést'elősegítik. A méz 
szine annak jóságát nem befolyásolja.

+ Mennyi eleségre van szüksége a 
tyúknak? Ha azt akarjuk, hogy a tyuk nem
csak jo húsban maradjon, de azonkívül rende
sen tojjon is, akkor nemcsak fentartó eleségre 
van szükség, mi naponta mintegy 85 gr. száraz
anyagot vagy szemes eleségben kifejezve, mint
egy 100 gr árpát tesz ki, de termelő eleségre 
is, s igy a napi táplálék mintegy 145 gr. árpa 
vagy 130 gr. búzára rúg.

A tiszta szemes eleség azonban nem 
helyes, mert ez esetben a baromfiak több kemé
nyítőt vesznek magukba, mint amennyit érté
kesíthetnek, mely ókból az elzárt tyúkoknak 
célszerűbb kevert táplálékot adni, igy pl. 7 
drb. tyúkra 500 gr. burgonyából és 250 gr. _ 
rozskorpából készített keveréket.

Kinnjáró tyúkok kedvező viszonyok kö
zött igen sok táplálékot találnak a szabadban, 
ezekne; %—1/t annyi táplálékot adhatunk 
kiegészítésül. Ne feledjük végül, hogy a tojás 
héjnak készítésére a tyúkoknak sok mészre 
van szüksége, a szemes eleség, a burgonya és 
korpa azonban aránylag csak kevés meszet 
tartalmaznak, minélfogva a célszerű meszes 
faltörmeléket bocsátani rendelkezésükre, mely
ből azután annyit csipkednek, mint amennyire 
éppen szükségük; van a meszes homok ezen
felül az emésztést is elősegíti.

+ Színtartó selyemszövetek mosása. 
Selymet sohasem szabad meleg vízben mos
nunk. Ha selyemruhát akarunk mosni, vegyünk , 
tiz liter eső- vagy folyóvizet, szappant szükség 
szerint és egy liter ammoniák-folyadékot. Ebben 
a keverékben könnyedén átmossuk a ruhát és 
bő vízben öblítjük. Ily módon valósággal olyan 
lesz a selyem, mintha uj volna.

+ Lábbeli puliántartás A lábbeliek 
sokat tisztittatnak fénymázzal, ami nem igen 
használ a bőrnek. így okosan cselekszünk, ha 
hetenkint legalább egyszer bekenjük este va
zelinnal és reggel egy rongygyal jól ledörzsöl
jük. így a bőr megtartja puhaságát és nem re
ped ki oly könnyen.

+ A megsavanyodott (aludt) tej al
kalmazása a háztartásban. Ürü- és borjúhús 
savanyu tejbe téve, kiváló puhává és ízletessé

Minden gazdaságban _ _ Enrópaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden 
nélkülözhetetlenek II követelményeinek legjobban megfelelő

,Eredeti Kalmár-rostáí<“
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék Ingyen árjegyzéket kérni.

KALMÁR ZS. és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. Vezérképviselet

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezéríigynöksége 
BUDAPEST, V., Váci-körut 32. 200€
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lesz. Csekély mennyiségű savanyu tejmaradék 
is felhasználható. Sárga cipő, lakkszíjöv stb. sa
vanyú tejjel bedörzsölve, szép fényf nyernek, 
épugy ha linóleumot és sima padlózatot a 
tisztítás után, tiszta savanyu tejbe mártott 
ronggyal dörzsölünk lel. Bogyós gyümölcsök 
(málna, szeder, eper, afonya stb.) foltjai az 
abroszból, asztalkendőből stb. jól eltávolithatók. 
Nemcsak a szenyes, hanemha napégette-szine- 
hagyott kalapok is visszanyerik az ő természe
tes színüket és bizonyos hajlékony — az uj 
kalapokéhoz hasonló — merevséget. A kala
pokat egyszerűen savanyu tejbe mártott ken
dővel kell letörölni és árnyékban megszáritani. 
Nagyon piszkos, vagy erősen napégette kala
poknál a bedörzsölés mindaddig, ismételendő 
mig azok megtisztulnak,

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK
A Jegelőügy vezetői. Serényi Béla gróf 

iöídmivelésügyi miniszter a legelők javítására 
és ahol szükséges, azok létesítésére nagyobb 
mozgalmat indított és e célra ezévben 500 
ezer koronát óhajt fordítani. A legelőügy köz
ponti vezetésére ahhoz értő szakembereket ren
delt be a földmivelésügyi minisztériumba. így 
rendeltébe központi szolgálatra enesei Dorner 
Bélát és Thaisz Lajost is. Enesei Dorner Béla 
előzőleg a székelyföldi kirendeltségnél hat évén 
át foglalkozott gyakorlatilag a legelők javítá
sával és ezen működésének jó eredményei 
révén érte az előlépésnek minősíthető beren
delést a központba. Szaktudásától méltán várhat
juk az elhanyagolt legelőügy előbbrevitelét.

Ménlóvásárlás. A m. kir. földmivelésügyi 
miniszter fölhívja mindama tenyésztőket, kik
nek birtokában három és fél évet betöltött, de 
nyolcadik évet meg nem haladt korú ménlö van 
és azt eladni óhajtják, -hogy ebbeli szánkéku- 
kat annak kitüntetésével, hogy a ménló mely 
vármegyében, mely városban, községben vagy 
pusztán áll, továbbá az eladási árt is (1 koro 
nás bélyeggel ellátott beadványban) legkésőbb 
augusztus 20 ig a m. kir. földmivelésügyi mi
nisztériumnak jelentsék be. Az eladandó mének 
a bejelentés mértékéhez és a bejelentők lakó
helyéhez képest, úgy mint a mult évben, ismét 
egyes középpontokon fognak bizottságilag meg
szemléltetni, s a vételár tekintetében létrejött 
egyezkedés után azonnal megvásároltatni és 
átvétetni. 165 centiméternél alacsonyabb mén, te
kintettel a méntelepekben már meglevő anyagra, 
valamint hidegvérű mén nem vásároltatik. A 
megvásárolt mének vételára ama m. kir adó
hivatalnál fog kifizettetni, melyet az eladó a 
vásárlás alkalmával kijelöl.

t Gyorsvonatok gyorsitása Budapest — 
Nagyvárad — Kolozsvár között A keres
kedelmi minisztériumban azzal a tervvel fog
lalkoznak, hogy a Kolozsvár, Nagyvárad és 
Budapest között közlekedő gyorsvonatok útját 
megrövidítsék. A gyorsvonatközlekedés most 
Budapest és Nagyvárad között öt és fél órát. 
Budapest és Kolozsvár között nyolc órát vesz 
igénybe. A terv szerint ez az idő négy és fél, 
illetőleg hat és fél órára redukálódnék, s ezt 
az időmegtakarítást a vonatok gyorsításán kí
vül a Kolozsvár, Nagyvárad, Püspökladány, 
Szolnok és Cegléd állomásokon való vonat- 
tartozkodás megrövidítésével akarják elérni.

Az erdélyrészi és felvidéki segélyakció 
kiterjesztése. A földmivelésügyi miniszter el
határozta, hogy az erdélyrészi és felvidéki se
gélyakcióét kibővíti s e végből az 1911. évi 
költségvetésbe 300.000 koronával nagyobb 
összeget vesz fel, mert úgy az erdélyi, mint a 
felvidéki földmivesek az árvizek miatt igen nagy 
károkat szenvedtek. Ez teszi szükségessé c 
vidékek földmives-osztályának hathatósabb tá
mogatását.

Körrendelet a rézgálic keverék (réz- 
kénpor) és egyéb a peronospora viticola 
•ellen szolgáló védekező szer kedvezményes 
vasúti szállításáról. A m. kir kereskedelem
ügyi miniszter ur az országszerte uralkodó pe
ronoszpora veszedelemre való tekintcttel-mél-

tányolva a folyó évi előre haladott idényben 
a peronoszpora elleni védekezés céljaira szol
gáló szerek minél gyorsabb szálittásához fű
ződő közgazdasági érdekeket-közbenjárásomra 
kivételesen és visszavonásig de legkésőbb a 
folyó év augusztus végéig megengedte, hogy a 
magyar kir. államvasutak a pécs barcsi vasút, 
valamint azon helyű érdekű vasüták vonalain, 
mélyeknek díjszabására a rendelkezési jog a 
magyar kir. államvasutaknak át van engedve, 
utóbb nevezett vasút helyi árudijszabásába fel
vett XXII. kivételes díjszabásba tartozó azon 
rézgálic keverék küldeményekre (és jelesül á 
rézkénporra iș) melyek kizárólag á peronosz
pora viticola (periészgomba) pusztítására szol
gálnak, a gyorsáruként való szállítás s tetszés 
szerinti mennyiségben való feladás esetén a 
II. osztály díjtételei alkalmaztassanak és pedig 
azon különleges feltételek kikötése mellett, 
melyék áz előbb említett XXII. kivételes díj
szabás szerint a teheráruként szállítandó ily 
küldeményekre nézve megállapittattak.

Azonkívül nevezett miniszter ur a többi 
önálló igazgatással . biró közforgalmú hazai 
vasút igazgatóságának figyelmét is felhívta árra, 
hogy a szőbanforgó védekező szernek gyors
áruként való szállítása elé akadályokat ne gör
dítsenek s általánosságban a peronoszpora ellen 
való védekezésre szolgáló szerek gyors és 
folytatólagos szállítására a legnagyobb gondot 
fordítsák.

Midőn ezt felügyelő urnák minél széle
sebb körben való azonnali közhiriététe1 végett 
tudomására hozom, egyben utasítom felügyelő 
urat, figyelmeztesse az érdekelteket, hogy kí
vánatos volna, ha a feladók féreértések elke- 
rülhetése végett a vasúti fuvarlevelekben >réz- 
kénpor» helyett a vasúti díjszabásban elfogadott 
grézgálickeverék* elnevezést használnák.

Végül figyelmeztesse a szőlősgazdákat, 
hogy ez a kivételes kedvezmény jövőre nézve 
pracedensül nem szolgálhat, mivel a megfelelő 
rézkénpor készleteknek kellő időben való meg
rendelése mellett, még teheráruként való szál
lítás esetén is az érdekeltek idejekorán birto
kába juthatnak.

Budapest, 1910. évi julius 19-én.
A miniszter megbízásából: Lekky miniszteri 

osztálytanácsos.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Jakab László kitüntetése. Jakab 
Lászlót, az erdélyi hazarész állategészségügyi 
felügyelőjét, az E. G. E. ügybuzgó, kipróbált 
választmányi tagját és lapunk kiváló régi 
munkatársát, Őfelsége a király, az állategész
ségügy terén szerzett érdemei elismeréséül, a 
napokban a Ferenc József rend lovag kereszt
jével tüntette ki.

Azzal a jóleső érzéssel regisztráljuk e hirt, 
mely olyankor tölti el a munkás emberek lelkét, 
midőn a királyi kegy — nagyképü és nagy
hangú, de súlyban könnyű potentátok helyett — 
valódi, benső értékeket és érdemeket fedez fel.

Jakab László a maga emberségéből jutott 
mai pozíciójára. Nem az összeköttetés, nem a 
protekció vitte előre pályáján, amint azt ma
napság igen sok pályafutásnál láthatjuk. Az ő 
érdekében nem jártak közbe a nagyok és nem 
lanszirozták előbbrejutását miniszterekhez Írott 
bizalmas ajánló levelek. Ót meglátták és hívták.

Nálunk mint egyszerű, de talentumos 
kolozsvári városi állatorvos kezdte pályáját két- 
évtizcddcl ezelőtt. Az állatorvosi szolgálat ál
lamosítása idején azonnal főállatorvosi ranggal 
lépett az állam szolgálatába s néhány évvel 
később az egész erdélyrészi kerület az ő igaz
gatása alá került. Hogy milyen sikerrel kor
mányozza kerületét, azt dokumentálja mostani 
kitüntetése is.

Sojr érdem fűződik azonban az ő nevéhez

más téreii is. kolozSvár Város kisgazdáinak 
érdekében több mint két évtized alatt végtelen 
sokat tett, nem várváh és ftem kapván támo
gató és vezető buzgóságáért semmit azoktól, 
akiknek erkölcsi és áiiyagi előmeneteléért fá
radozott.

Lelkes és buzgó választmányi tagja, mióta 
itt van, az erdélyi gazdasági egyletnek. Egyike 
azon kevés vezető férfiaknak, akiknek érdemé, 
hogy Erdély régi, hires, kipróbált értékű 
magyar-erdélyi fajta szarvásmárhá állománya 
még meg van s hogy a jövőnek megmentetett.

A magánéletben is tiszta, puritán, jeliem. 
Kedves, jó kedélyű társasági ember és meg
bízható barát, olyan, amilyent mai sivár korunk
ban — midőn az élet nehéz harcai között a má
sok sikere, az együtt-örvendezés helyett, leg
többször az irigység, a legyürnivágyás érzetét 
szokta ébreszteni — bizony keveset találunk. 

Szívből gratulálunk ez alkalomból Jakab 
Lászlónak úgyis, mint pályája kimagasló vezető 
katonájának és úgyis, mint kiváló munkatárs
nak és igaz barátnak. Éltesse őt még sokáig 
az Isten pályájának, á köznek és barátainak 
— igaz örömére.

— Kitüntetések. A rn. kir. körmány- 
elriök előterjesztésere Ófelsége Tátray János 
állategészségügyi felügyelőnek a királyi taná
csosi cimet, Bokányi László főállatorvosnak, az 
állategészségügyi tanács jegyzőjének a Ferenc 
József-rend lovagkeresztjét, Rziha A királyi 
tanácsos, állategészségügyi felügyelőnek pedig 
az állategészségügyi főfelügyelői címet és jel
leget adományozta. Ugyanezen előléptetésben 
részesült ühlyárik Titusz pozsonyi állategész
ségügyi felügyelő is.

— A Székely Társaságok Szövetségé
nek nagygyűlése. A Székely Társaságok 
Szövetsége az idén Gyergyószetmiklóson tartja 
évi nagygyűlését folyó hó 23-án. A résztve
vőknek kedvezményes vasúti jegyet biztosit a 

1 rendezőség, melyet augusztus 15-ig a Szövet
ség elnöke ad ki Marosvásárhelyen. A Székely- 
Társaságok Szövetségének mostani gyűlésén az 
előadók értékes előadásokkal szerepelnek. A 
nagygyűlés sorrendjéből a következőket említ
jük meg. Elnöki megnyitó, tartja Deák Lajos 
kir. tan., elnök. Az erdélyrészi m. kir. minisz 
teri kirendeltség működését ismerteti Koös 
Mihály, a kirendeltség vezetője. A romániai 
magyarság helyzetéről előad Szabó István Buka
restből. Csik vármegyéről felolvasnak: Köllö 
Ignác alispán, • Mészáros Gyula dr. nemzeti 
múzeumi segédőr és Görög Joakim plébános.

— A takarmány és a legelő állása.
A földmivelési minisztérium mult héten meg
jelent jelentése a takarmányról és a legelőről 
a következőket mondja: Mesterséges takar
mányok. A vöröshere második és a lucerna 
harmadik hajtását részint még kaszálják, ré
szint azonban már le kaszálták, a lucernánál túl
nyomóan kedvező eredménnyel. A vöröshere 
második hajtása helyenkint a szárazság és a 
nagy mértékben elharapódzott aranka miatt, 
melyet rendszertelenül irtanak, csak a gyen
gébb termést adott. A lekaszált takarmány 
szállítása és betakarítása többnyire jól sikerült 
és jó minőséget eredményezett. A zabos bük
köny betakarítási munkáit túlnyomóan kedvező 
eredménnyel mindennütt bevégezték. A muhar 
korábbi vetései jó terméssel biztatnak és bu
gáikat általában kihajtották. A későbbi vetések 
ellenben többnyire még gyengék, száruk rövid 
és többfelé a szárazság és felburjánzott gyo
moktól szenvednek. A csalamádé vetések, kü
lönösen a koraiak, dús termést adnak, kaszá
lásuk folyik. A késői csalamádé helyenkint 
a száraz idő miatt fejletlen maradt. A sarju- 
termés többnyire jól sikerült és helyenkint 
még az anyaszénánál is kedvezőbb eredmény
nyel biztat. A sarju kaszálását már több v dé- 
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ken megkezdették és mivel csaknem mindenütt 
eső nélkül sikerült betakarítani, minősége ál
talában az anyaszénáét meghaladja. Az ered
mény azonban több vidéken, ahol elegendő eső 
nem volt, kevésbbé kedvező, mivel a sarju- 
hajtás alacsony maradt, sőt szikes vagy homo
kos talajon lesült. Legelő. A gyep még eléggé 
jól zöldéi, különösen, ahol utóbb is elegendő 
eső járt. Ahol azonban nem volt eső, a fünö- 
vés elapadt és már nem ad elegendő tápot a 
legelő jószágnak. A többnyire jó minőségű tar
lólegelők azonban kárpótolják a kopárodó gyep
legelőket.

— A nagygyakorlát és a gabonakam
pány. Most, hogy elmaradt a magygyakorlat, 
a hadvezetőség számára fentartott kocsipark, 
körülbelül 5000 kocsi, felszabadul. Az idei 
gabonakampány e szerint előreláthatólag simán 
fog lebonyolódni, mert a felszabadult kocsi
kat, meg a hadgyakorlatra való tekintettel más 
oldalról biztosított tartalékkocsikat az idén 
kizárólag az erősen megnövekedő gabonaszál- 
litásnak lehet rendelkezésére bocsátani.

— A dési gyiimölcskiállitás. A szol- 
nokdobokavármegyei Gazdasági Egyesület által 
október 2-től 9-ig rendezendő gyümölcs-, szőlő-, 
konyhakerti termény-, virágkertészet- és csö- 
vestengeri-kiállitás szabályzatát most küldötte 
szét az egyesület titkársága. A kiállítási tár
gyak szeptember 29-től október 1-ig szállitan- 
dók be, s a bejelentési határidő szeptember 
15-ig terjed. Bővebb fölvilágositással Szemmáry 
József titkár szolgál.

— A hegyvidéki rétek és legelők 
megújítása Thaisz Lajos a kassai m. kir. 
vetőmagvizsgáló állomás vezetője érdekes kí
sérleteket végzett a hegyvidéki rétek és lege
lők megújítása érdekében. A gazdasági-botani
kai szempontból fontos kísérletek eredményeit 
a következőkben foglalta össze az állomás: A 
hazai rétek és legelők azért teremnek általában 
keveset ésnem kielégítő minőségű takarmányt, 
mert eddigelé nagyobbára csak a természet 
gondjaira voltak bízva. A rétek és legelők jó 
karban tartásának fő kellékei: fogasolás, gyom
irtás és trágyázás, az adott viszonyokhoz ké 
est továbbá lecsapolás, alagcsövezés, öntözés, 
talajkötés, terepegyengetps stb. Fűmagvetéssel 
való megújítás történhetik felülvetéssel, vagy 
teljesen uj vetéssel, mindenkor kellőképpen 
előkészített és trágyázett talajon. A fümagkeve- 
rékek alkalmazása. A hegy, és havasvidéki le
geltetés szoros kapcsolatban állván erdőgazda
ságunkkal, a hegyvidéki legelők kellő értéke
sítésének előfeltétele egy olya törvény, mely 
a legeltetés és erdőgazdálkodás érdekeinek köl
csönös kielégítésével fog elkészülni. Hegy- és 
ha vasvidékeink igen elterjedt gyomnövénye 
pusztítható fogasolással, égetéssel, leggyökere
sebben pedig trágyázással. Olyan havasokon 
ahol már istállók is épültek, az almot a hely
színen kell termelni, mert ezzel részben a ha
vasok trágyázásának kérdése is megoldatott.

— A tej és tejtermékek nemzetközi 
forgalma. A tej és tejtermékek nemzetközi 
piacán, — mint a schweizi poroszszövetség ár
jegyző irodája legújabb jelentésében megálla
pítja, — amerikai spekulációk hatása alatt az 
utóbbi időkben változás állott be, ami a ter
melőket nagyon óvatossá tette, noha a jó ta
karmánytermés és az olcsó pénz is elég meg
nyugtatásul szolgálhatna. A fogyasztás, — a 
husdrágaság bizonyára az árak esése miatt is - 
úgy Középeuropában, mint Amerikában emel
kedett. Ennek folytán a legtöbb államban a 
kivitel esett, mig ellenben igen soknál a bevi
tel lényegesen emelkedett. Különösen május 
hónapban feltűnő sok vajat és sajtot vittek be 
az Egyesültáilamokba. E tulnagy bevitel olyan 
árhanyatlást idézett elő Amerikában, hogy hatá
sát Nagybritannia, Németalföld, sőt még Francia 
ország is megérezte. A fogyasztásra szánt tej 
ára tavasz óta a nagykereskedésben némileg 
emelkedett. A kiskereskedésben változatlan 
maradt. A vajnak való tej olcsóbb lett. A sajt 
árak április óta általánosságban estek. Különö
sen a lágysajtok. A vaj árak normálisoknak 
mondhatók s a jövő áralakulások is sokkal 

i kedvezőbb kilátást nyújtanak, mint a sajtnál. 
A. legközelebbi három hónapban, reális számí
tás szerint, a tej-és tejtermékek árai sem esni, 
sem emelkedni nem fognak. Ezt a relativ kevés 
tejtermelés és a magas húsárak biztosítják. A 
végleges terméseredmények és az őszi takar
mánytermés nagy változásokat idézhetnek elő.

— A külföld komlótermése. A föld
mivelésügyi miniszterhez érkezett jelentések 
szerint augusztus hónap elején a külföld komló
termése a következő volt:

Saaz. A növény fejlődése a huzamosabb 
idő óta kedvező időjárás folytán jól halad. A 
virágképződés nagyon dús és részben már to
bozzá alakult. Általában nagyon jó termés 
remélhető.

Auscha. Az utóbbi időben rendkívül ha
ladás észlelhető a fejlődésben és a növény 
állása majdnem olyan kedvező, mint a saazi 
kerületben.

Dauba. A terméskilátás kedvező.
Németországban a bajor területen a komló 

állása nem egyenletes ugyan, de a jó termést 
Ígérő kertek túlsúlyban vannak, Bajorországban 
jó középtermésre van kilátás. Nagyon szépen 
áll a komló Bádenben, Würtenbergben, Elszász- 
ban, valamint déli Németország és Poroszország 
kisebb komlótermő vidékein is.

Belgiumban, Németalföldön, Franciaország
ban jó középtermésre van kilátás.

Angliában kevésbbé kedvező a komló 
állása, mert a féreg szaporodik, mindazonáltal 
azonban jó megközelítő termést remélnek.

Amerika, Nagyon előnyös változás állott 
be a növény fejlődésében és itt már is 250.000 
bálra becsülik az idei termést. Amerika kivé
telével sehol sem — vagy legalább nagyon 
gyéren — hallani termésbecslésről, azonban 
általában megállapítható, hogy rossz terméstől 
sehol sem kell tartani, ellenkezőleg mindenütt 
jó termés remélhető és ennek hatása minden 
komlópiacon mutatkozik is már az árak tetemes 
hanyatlásában, amely már oly arányt ölt, hogy 
a mai árakat az 1909. évi legmagasabb árakhoz 
arányitva, 50 kilogrammonként 150 koronáig 
csökkenő veszteség mutatkozik. Idei termésű 
stíriai és magyar komló eddig nagyon szórvá
nyosan érkezik, csakis mint postaküldemény 
Érdeklődés ezek iránt még nem mutatkozott.

—- Országos baromfivásár Sopronban. 
A Nyugatmagyarországi Földmi velők Gazda
sági Egyesülete október hó 23, 24 és 25-én 
Sopronban országos tenyészbaromfivásárt ren
dez. Az erre vonatkozó bejelentések legkésőbb 
folyó évi szeptember hó 30 ig küldendők be.

— A Szövetkezetek Nemzetközi Szö
vetsége szeptember hónap 5 én kezdődőleg 
Hamburgban tartja kongresszusát. Maxwell 
Vilmos elnöklésével szeptember 5-én megkez
dődnek az ülésezések, amelynek első pontja'a 
központi bizottság jelentése és az uj alapsza
bályok megvitatása. Hans Müller a fogyasztási . 
szövetkezetekről, Anderson a mezőgazdasági' 
szövetkezetekről és Korthaus az ipari szövet- i 
kezetek és hitelkérdéséről tart előadást. Szóba 
kerül az a kérdés is, ho^y a lakásügy javítása 
körül, milyen feladat var a szövetkezeti moz
galomra. Délutánonként a delegátusok meg
látogatják a hamburgi főbb szövetkezeti intéz
ményeket.

— Községi pótadó köteles fizetése 
A közigazgatási bíróság határozata értelmében 
a községek mindazon kiadásai, melyek vala-. 
mely birtok megvásárlása, az azon létesítendő 
községi istálló építése végett, vagy más állat
tenyésztési célokra eszközöltetnek, nemcsak az 
állattenyésztéssel foglalkozókat, hanem az 1886: 
XXII. t-c. 130. §-a értelmében a község összes 
lakosait terhelik. Ennélfogva az ilyen kiadások 
folytán szükségessé váló pótadók fizetésére az 
összes községi polgárok kötelesek.

— Forgalmunk Ausztriával. Június
ban Magyarországból 92.3 millió korona értékű 
árut vittek Ausztriába, viszont Ausztriából I 
Magyarországba kivitel 110.5 millió koronát tett. I 
1910. január 1-től bezárólag junius végéig 
Magyaroszából Asztriában a bevitel 51-1.5, I 
Ausztriából Magyarországba a kivitel 623.2 mil

lió korona értékre rúg. Az ideiglenes keres
kedelmi mérleg tehát 191O.január 1-től julius 
végéig Ausztria előnyére 113.8 millió korona 
aktívumot jelent a tavalyi hasonidőszaki 48.5 
millió aktívummal szemben.

— Szövetkezeti hatalom Ilyennek ne
vezi egy angol folyóirat Anglia szövetkezeti 
társadalmát, amely 1561 fogyasztási szövetke
zetben 2.855.000 családot egyesitett. E szövet
kezeti társadalom összes vagyona 853'3 millió 
frankot tett ki. Az összes forgalom 2722 millió 
frank, a tiszta nyereség pedig 300 millió frank 
volt.

— A kecskeméti vincellériskola jövő 
évi január 9-től december 1-ig tartó gyakor
lati munkásképző tanfolyamára a pályázat folyó 
év október 1-én jár le, A kellően felszerelt 
kérvények egy koronás bélyeggel ellátva az 
iskola igazgatóságánál nyújtandók be.

— Gyümölcskivitel. A m. kir. kereske
delmi muzeum levelezőjének, közlése szerint 
Belgiumban a gyümölcsszüret gyengének Ígér
kezik s igy nagy bevitel fog kifejlődni. Tete
mes kereslet van már is pöszmétére és sárga 
Reine-Glaudera.

— Tenyészállat kiállítás Brassóban 1910. 
évben. 1910. évi október havában mezőgazdasági 
gépkiállítással egybekötött országos tenyészállat- 
kiállitás rendeztetik Brassóban, A kiállítási jegyzék 
(Katalógus) 2000 példányban nyomatík, melybe 
mezőgazdasági gépgyárosok hirdetései is felvétetnek. 
A hirdetési dijakra vonatkozólag közelebbi felvilá
gosítást nyújt ezen lapban leközölt hirdetés. A ki
állítás határozmányait valamint a bejelentési űrlapo
kat a kiállítás reudezö bizottsága, {Brassó, Vár
megyeház:} kívánatra megküldi, a hová minden 
átiratok intézendŐk. (2475 II.)
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A valódi Bacher-féle törhe
tetlen fejű

99A cél ekék*6 
úgy a munkateljesítés tökéletességé
nél, mint kiváló tartósságuknál fogva 

elsőknek vannak elismerve.

Campbell rendszerű altalajtömöritők, Tár
csás boronák, elismert és egyedül tökéletes 
kivitelben a magyar gazdasági viszonyok

hoz alkalmazva.
Olcsó ár és teljes szavatosság mellett.

Budapest, YI. Nagymező-u. 68. sz.
A „Nagyszebeni FöldliiteiiiitoHó

(MET 10—50 éves lejáratú -

olcsó ingatlan jelzálog-kölcsönöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.
A „Nagyszebeni Földhitelintézet “-tői 

adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a főzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó
41/2°/o_°t tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm. Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és hányaűgynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Fereus József-nt 7. 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet" kizárólagos ügynöksége.

A „Melichár“-féle

„Unicum Drill" 
a gazdák kedvenc vetőgépe. 

Pontos szabályozhatóság,

gondos kivitel és tartósság tekintetében egy
gyártmány sem versenyezhet vele.

Kormányzó szerkezete és kiüri- 
§ tése meglepően célszerű 

és a Vele Való muqkát könnyűvé és akadálytalanná teszi.

Óvakodjunk utánzatoktól.

Bach er—Mel ich ár
Magyarországi vezérképviselő:

S^ücs Zsigmond

Pál
siklósi lakos (Baranya),

mintegy 80— 100 darab 
öszvért—mula— keres

eladók fenti cimre küldjenek 
Írásbeli ajánlatot.

►►►►►► - ►►►►►►►►► . ►►
2486

VEGYEN! "UB8I flOSF VEGYEN! 

Kon verzionáiis Jelzálog-Sorsjegyet! 
E sorsjegyek mindenikét kihúzzák a törlesztési húzáson 
és a nyeremény húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, 
melyre előzőleg egy vagy több nyeremény már esett. E 
sorsjegyek 70 éven át játszanak és kaucióképen is lete- 

hetők. Legnagyobb főnyereménye: 

egy millió korona. 
Húzások: minden év február 25-én, ápril 25-én, 
junius 25-én, augusztus 25-én, október 25-én 

és december 27-én.
(ffiT Készletre:
egy darab 15
egy darab 17
egy darab 20
egy darab 23
egy darab 28

vagy letétre 20 K foglaló lefizetése után legolcsóbb kamatra.

havi részletfizetésnél 
havi részletfizetésnél 
havi részletfizetésnél 
havi részletfizetésnél 
havi részletfizetésnél

havi 
havi 
havi 
havi 
havi

10 korona
9 korona
8 kornna
7 korona
6 korona

A nyeremények azonnal a vevőt illetik.
2004 ' ' Kapható a

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
részvénytársaságnál 

Mátyás király-tér 7 szám alatt.

& Gyakorlattal bíró ispán uradalmakban 
azonnali belépésre ispáni, vagy erdő- £ 

ț kezelői

l állástkeres. |
2- Cim: Ladányi Sándor,

24«4 Bethlen. V

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ DIJJAKKAL KITÖLTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete
= tájkertész és kertépítő ;

BUDAPEST
Telefon 25-33. Kerttechnikai iroda; Telefon 25-33 

2278 VII., Gizella-ut I5.
(Lakás: Stefánia-ut 1. szám.)

OBERDING ANTAL
vízvezeték és csatornázási vállalata

Kolozsvárt, Bástya-utca 4. szám. (Óvár.) 
Celefoibszám: 625.

Készít fürdőszobákat, closettekct, mosdó-asztalo
kat, uj házi vezeték berendezéseket. — Továbbá 
készít vidéken vízvezetéket Szivattyú állomással 
vagy forrás foglalással. - Elvállal jutányos árban 
évi jókarban tartásokat és minden e szakmába 
vágó javításokat pontosan és a legjutányosabban.

2436

A kolozsvári Vöröskereszt-Egylet kórháza,
Erzsébet-Márfa kórház és Szanatórium Kolozsvárt, Magyar-utca 35. szám. 

Igazgatóság ugyanott.
Ez a Szanatórium európai nívón áll. Az ellátás kitűnő. A beteg, mintha családi 

körben lenne a kiváló humanista dr Brant József miniszteri tanácsos, ny. egye
temi tanár körültekintő vezetése mellett.

Az intézetbe felvétetik minden rangú és felekezetű gyógyítható beteg, 
kivéve heveny, fertőző és elmekórós bántalommal szenvedőket.

A..naP’ Ápolási dijak mérsékeltek, nem drágábbak a klinikák vagy kórhá- 
■jak külön árainál. Az. ápolási díjban foglaltatnak: elsőrendű, naponta ötszöri 

ez.es, ápolás, egyszerűbb gyógy és kötszerek, fehér és ágyneműek, fűtés, világítás, 

valamint az intézeti orvos látogatása naponta egyszer vagy kétszer. Minden 
beteg tetszése szerint választhat kezelő orvost, kinek kölcsönösen megállapított 
tisztelctdiját külön fizeti, valamint az Intézeti orvosnak a rendesen kiviíl kívánt 
látogatásait.

Ha műtét kívánatos, akkor annak dija előre fizetendő. Korlátolt anyagi 
viszonyok közt levő betegek, a műtéti dij fizetése alól fel is menthetők, de ilyen 
esetben műtétet csak az intézet orvosszomélyzete végez.

Azon első és másodosztályos betegek, kik az intézetben 1'/, hónapnál 
hosszasabban tartózkodnak, ápolási díj mérséklésre tarthatnak igényt, úgyszintén 
kisebb javadalmazásu tisztviselők, valamint katonatisztek özvegyei és árvái.

Az intézetnek van testegyenészeti és nyáron át vizgyógyazzatl osztálya is. 
Testegyenészeti dijak: egy óra 2 korona, egy hóra 50 korona. 
Vizgyógyászati dij hetenkint 15 korona. 2464

&............... ' .. .............. " ........' ":a
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SS

• vas és fém
öntöde 

részv. társ.
*

Az Erdélyrészi Gazdaközönség 
- szives figyelmébe!

Miután a folyó év szeptember hó 
l.,2., 3 és 4, napjain— a XVI. erdélyrészi 
tényészállatkiállitással kapcsolatban — fog 
megtartatni Kolozsvártt immár VIII. er
délyrészi gép-, szerszám-, termék és 
terménykiállitásunk is, hol a gazdakö
zönségnek minden ily tárgyú szükséglete 
beszerzésére a lehető legjobb alkalom kínál
kozik, mert mindent közvetlen szemlélet 
utján, kiállítási darabokban és tetemes 
engedmények mellett vásárolhat, felkérjük 
a gazdaközönséget, hogy ezirányu bevá
sárlási szándékait, a saját érdekében, 
akkorra fenntartani szíveskedjék.

2463 Á rendezőség.

Motorgyár
Szombathely.

VT

- toowBCser-.'TenBH» ■■ ~

Budapest, VI. Váci-körut 61.

lát irfi
Fennáll 60 év Eta.

Olcsó ár!
Kitűnő szerkezet!

Kedvező feltételek! |

r—oo* CM

n

Ajánl legújabb szerkezetű:

Motoros cséplőszerelvényeket
Malomberendezéseket
Stabil benzinmotorokat 1—25 lóerőig
Szivógázmotorokat 8 lóerőtől minden 

agyságban.

E
Kérjen 78 számú képes árjegyzéket!

Stern
' Valódi „

trágyázásI

jThomasscftlackfl

2459

Marka íédie§y“

Csak akkor valódi, 
ilyen zsákban van 
eredeti olomzár van 

rajta.
Minden zsák tartalom
jelzéssel van ellátva.

Óvakodjunk a hamisításoktól!
Kalmár Vilmos 

a Tliomasphospliatfab- 
riken, Berlin vezérkép
viselője Budapest, VI.

Andrássy út 49.

ha 
és

íO

ijÍL

HUTTER GERŐ
Első Magyar Gőz- és Villamerőre berendezett

MŰLÉPGYÁRA
ZZolozs’várt, Tólszai-ixtca zVilr: szám.

Ajánlja a legkitűnőbb valódi méhviaszból, bármely méret szerint készült műlép e

Sárga mülép 1 kgr. 5 korona. 
Fehér mülép 1 klg. 6 korona 50 fillér.

Csomagolásért csak saját költségeimet számítom fel. Az árak az itteni posta 
vagy vasútállomásig szállítva értendők. A tisztán kezelt fehér és világossárga salak
mentes, idegen anyagoktól ment viasz kgr.-ját 3 koronáért beváltom.
Becses megrendelését várva vagyok:
2433 Teljes tisztelettel: HUTTER GERÖ, műlépgyáros.

a
yjl .......... lhiimdi ii ij i i tlgRw«PTrvmiwii|i
Íol a ----- ---------------- i----------------<_ Z3

Gazdák Biztositó Szövetkezete
BUDAPEST, Vili. Baross-utca 10. II. em. 

Alakult 1000.

Blztoiltéki alap
•Alapítványok a kormány hozzájárulá

sával .................................................. 1,981.700.— K.
Tartalékok.................................................. 1,9.33.963 54 „

ÖöHZOscn: 3,915 663.54 n
gg évi fölösleg.................................... 9o.U40.-K

■'■jr „ , ..................................... 69.782.20 „

1903. „
1904. „
1905. ,
1906. ,
1907. „
1908. „
1909. „

........ 109.331.73 „
.................................... 72.438 23 „ 
.................................... 61,730.60.. , 
.................................... 39,243.05.. „ 
.................................... 41,877.32..„ 
.................................... 81,088 76 „ 
.......................................... 106,589.64 ,

Blztoiltáiokát elfogad tűz- éi jégkár ollen, iigynzintcn 
az ember élotőro kíilönfélo módosatok Bzorínt.

Az fiziét eredményben a biztosított tagúk dljarány ukban ré« 
azeafilnek é# az 1901. éví fixlrlfclrslrgbői ngy 1 töz, mint a 
ellen biztosítva volt tagok 4°/0-oa dijTisszatrritést kaptak1

Az 1902. évi Üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta, 
lékba helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. és 1^)5. évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesfiltrk. Az 1906 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adják fel bíztok 
fásukat 5% engedményben részeltetlek. Az 11*17. és IDi’l. valamin 
1Í*H. évi üzlrtfőlAsírggrl pedig Uítalékainkat g/avapifotliik, úgy hogy 
líKX). év végén A tartalékok l/ĂTÎ.OAI.At koronára ingnak.

JMbIoríMrí ajánlatok benyújthatók közvetlenül 
vágj’ a kópviselők köavotitősóvel. Nj’ointatványnyal óv 
felvilágosítással minden irányban kóstsóggol szolgál.

2003 Az ijiazjjatóHAjj.
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Az „Erdélyi Gazdasági Egylet “állattenyésztési és kiállítási szakosztálya általa — Nagyméltó
ságú m. kir. Földmivelésügyi Miniszter ur erkölcsi és anyagi támogatásával—Kolozsvárt, a*  

sétatéri kiállítási helyiségekben 1910. Szeptember 1., 2, 3. és 4.-én rendezendő

* A. kvúon meg nem jelölt dijak mind állami dijak.

tenyészállatvásár

A kiállítás beosztása és jutalmai.
- A kiállítás célja kizárólag az Erdélyrészi 

állattenyésztés fejlesztése és emelése lévén, 
ennélfogva csakis a régi Erdélyben (tehát a 
volt u. n. kapcsolt részeket is ideértve) szüle
tett állatok lesznek arany- vagy pénzdíjjal 
jutalmazhatók.

Másutt tenyésztett állatok ugyan szintén 
bemutathatók, de csakis elismerő oklevelet 
nyerhetnek.

A dijak a két első osztályban két kate
góriára . oszlanak és pedig: aranydijak főleg 
nagyobb birtokosok részére és pénzdijak kizá
rólag kisebb birtokosok részére. (Kisebb 
birtokosok alatt értetnek azok, kiknek birto
kuk 50 holdat meg nem halad; azonkívül ide 

- számíttatnak a gazdatisztek, lelkészek, tanítók és 
körjegyzők is.) '

A többi tenyészállat-osztályok dijai nin
csenek megkülönböztetve, azonban azoknak is 
legalább egynegyedrésze kisbirtokosok között 
osztandó ki.

A kisebb- birtokos a kitűzött aranydijakra 
is versenyezhet'

Hogy a díjkategória iránt kétség ne tá- 
madjőn, a bejelentési ívben a következő kér
dések foglaltatnak: a kiállító neve és állásai 
a kiállító birtokának nagysága (50 .holdon alul 
vagy felül?)

A kiállítás osztályai és dijai a következők:

I. osztály. Tenyészló.*
A) Ménesbeli lovak:

1. Anyakancák csikóval, 151/t markoson
(■= 163 cm.) felül:

Aranydijak: 300, 200, 100 és 50 kor.

2. Anyakancák. csikóval, lo1/2 markoson
(— 163 cm.) alól:

Aranydijak: 250, 150, 100 és 50 kor.

3. Három éves, vagy azoníelüli méncsikók:
Aranydijak: 200, 100 és 50 kor.
Fennti alosztályok első dijasai állami 

arany-, második dijasai áll. ezüst-, és a harma
dik díjasok áll. bronz díszoklevelet is kapnak.

/. Hároméves és azoníelüli kancák csikó 
nélkül:

Aranydijak: 250, 200, 150, 100 és 50 kor.

BJ Gazdasági lovak:

1. Anyakancák csikóval, 15jt markoson 
(= 163 cm.) íelűl:

Pénzdijak: 150, 100, 80, 50 és 30 kor.

2, Anyakancák csikóval, 151/2 markoson
(= 163 cm.) alól:

. Pénzdijak: 150, 100, 50 és 30 kor.
Fennti alosztályok első díjasai állami 

ezüst-, második díjasai áll. bronz díszoklevelet 
is kapnak.'

3. Hároméves és azoníelüli kancák csikó
nélkül:

■ Pénzdijak: 150, 100, 80, 50 és 30 kor.

C) Nehéz igás lovak (pinzgauiak, mura
köziek stb.):

Három éven felüli kanczák :
Aranydijak: 100 és 50 korona.

- /
Ezen Osztály első díjasa áll. ezüst-, máso

dik díjasa áll. bronz díszoklevelet is nyer.

II. osztály. Erdélyi magyar fajta 
tenyészszarvasmarha*

Csak tisztavérü és abszolút értékű állat díjazható:

1. Gulyabeli tenyészetek csoportos - 
kiállítása:

(NB. Lehetőleg 4 tehén és 2—2 drb. 1, 2 és 
■’ 3 éves üszőből.)

Arany dijak: 500, 400, 300, 200 és 100 
korona.

2. Gulyabeli tehenek:
Arany dijak: 200, 150, 100 és 50 kor.

3. Tenyészbikák 3 éven felül, magántulaj
donból:

Aranydijak: 300, 200, 100 és 50 kor.
Hat évnél idősebb tenyészbika csak di

csérő oklevelet nyerhet.

4. Tenyészbikák 3 éven leiül, községiek:
Pénzdijak: 120, 100, 80, 50 és 30 kor.

y. Tenyészbikák 2—3 évesek:
Aranydijak: 150, 100, 50 és 30 kor.
Pénzdijak: 100, 50, 30 és 25 kor.

6. Tenyészbikák 2 éven alól:
Aranydijak: 150. 100, 50 és 30 kor.
Pénzdijak: 100, 50, 30 és 25 kor.

7. Nem gulyabeli tehenek:
Pénzdíjak: 150, 100, 75, 50, 30 és 25 

korona.
8. úszók, 2—3 évesek :

Aranydijak: 70, 50 és 30 kor. 
Pénzdijak.- 100, 50, 30 és 20 kor.

♦ A külön meg nem jelölt dijak mind állami dijak.

9. Üszők, 2 éven alól:

Aranydijak: 50 és 30 kor.
Pénzdijak: 50, 30 és 20 kor.

Külön dijak:

Kolozsvármegyében született kiválóbb- 
községi bikák számára:
Lészai Ferenc dija: 100 korona aranyban^. 

Első dij: 60 kor. második dij: 40 kor.
A „7. Nem gulyabeli tehén*  cimü alosz

tályban 200 koronát tűzött ki Kolozsvár sz: 
kir. városa, melyre kolozsvári kis birtokosok. 
— azaz olyanok, kik 50 holdnál kisebb gazda
sággal bírnak — pályázhatnak.

Első dij: 100 kor., a tulajdonos kiállító*  
saját nevelésű tehenéért.

Második dij : 50 K 
Harmadik dij: E0 „ 
Negyedik dij: 20 „

oly tehénért, mely leg
alább egy év óta van a 

kiállító tulajdonában.

Jutalom a viszonylag legjobb állatnak is. 
adandó, ha legalább 5 tehén van kiállítva.

III. osztály. Nyugati fajta 
szarvasmarha?**

(Csak tisztavérü és abszolút értékű állatok, 
díjazhatók.)

1. Tenyészbikák, 3 éven felül:
Pinzgaui fajták: díjak: 100, 80 és 60' 

korona
Berni—simmenthaliak: díjak: 100 és 60- 

korona.

2. Tenyészbikák, 2—3 évesek : 
Pinzgauiak: díjak: 75 és 50’kor.' 
Berni—simmenthaliak: díjak: 75 és 50

korona.
3. Tenyészbikák, 2 éven alól: 

Pinzgauiak: díjak: 50 és 25 kor. 
Berni—simmenthaliak : díjak: 50 és 25-

korona.

4. Tehenek:
Pinzgauiak: díjak: 100, 80, 60 és 50- 

korona.
Berni—simmenthaliak : díjak: 100 és 6O1 

korona.

5. Üszők, 2—3 évesek:
Pinzgauiak: dijak: 75 és 50 kor.
Berni—simmenthaliak: díjak: 75 és 50’ 

korona.

i'f A dijak odaítélésénél előnyben részesülnek 
azon tenyészetek melyekről tulajdonosuk beigazolja, 
hogy a kiállítást megelőzőleg tuberkulin próba alkal
mazásával gümőkortól menteseknek bizonyultak.

. ** Ezen osztályban kisgazdák és községek, 
állatai csak az illető fajták tenyésztésére kijelölt 
tenyészkerületekből fogadtatnak cl.
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6. Üszők, 2 éven alól:

Pinzgauiak: Pénzdíjak: 50 és 25 kor.
Berni—simmenthaliak: Pénzdíjak : 50 és 

25 kor.

IV. osztály. Bival*
1. Bikák:

Dijak: 150, 100, 75, 50 és 25 korona.

2. Tehenek és üszők:
Dijak: 150, 100, 75, 50 és 25 korona.
E dijakra minden birtokos állatja különb

ség nélkül pályázhat; azonban bikák csak 4 
éves korig versenyezhetnek, vénebb bikák 
•csak elismerő oklevelet nyerhetnek.

V- osztály. Juh.*
(Racka, cigája és keresztezések)?""
Dijak: 120, 80, 50 ék 30 korona.

VI. osztály. Sertés.*
1. Zsirsertések:

Dijak: 75, 50 és 30 korona

* A külön meg nem jelölt dijak mind állami dijak. I 
** A tisztavérü állatok a bírálatnál elsőbbség

ben fognak részesíttetni.

2. Hússertések:
Dijak: 75, 50 és 25 korona.

3. keresztezések:
Dijak: 50, 30 és 25 korona.

VII. osztály. Baromfiak.*
1. Magyar tyuktörzsek dijai: 50, 40, 30, 

20 és iO korona.
2. Idegen tyuk-fajták (orpington, langsan 

és plimut) dijai: 40, 30, 20 és 10 korona.
3. Keresztezések dijai: 30, 20 és 10 kor.
4. Pulykák dijai: 50, 30 és 20 korona.
5. Ludak dijai : 50, 40, 30, 20 és 10 kor.
6. Kacsák dijai: 30. 20 és 15 korona.
7. Hízott baromfiak dijai: 25, 15 és 10 

korona.
8. Baromfi termékek dijai: 30, 20, 15 és 

10 korona.
'9. Diszbaromfi dijak: 25, 15 és 10 kor.

Kiállítási díszoklevelek és elismerő okle
velek mind a hét osztályban érdem szerint 
adatnak.

VIII. osztály. Külön pályázat.*
A tenyészállat-kiállitással kapcsolatosan 

kettősfogat díjazás is tartatik.

* A külön meg nem jelölt dijak mind állami dijak.

Cél: A kocsilovák értékesítésének elő
mozdítása s a jobb anyagnak, a használatra 
való tekintettel ivar különbség nélküli díjazása 

| által, serkentőleg hatni minél több jó kocsiló 
előállítására.

E dijakra is csak a régi Erdélyben (a 
volt u. n. kapcsolt részeket is ideértve) szü
letett és nevelt lovak pályázhatnak és nyer
hetnek jutalmat.

Kettős fogatok tészére:
Első dij: 300 korona.
Második dij: 200 korona.
Harmadik dij: 100 korona.
E versenynél a ló-osztály juryje a lovak 

származásának és ivarának figyelmen kívül 
hagyásával csupán a használatra való tekin
tettel ítél.

Minden bejelentett kettős fogat után, fi
zetendő a bejelentés alkalmával a kiállitási 
szakosztály pénztárába 10 korona.

A fogatok a kiállítás első napján d. u. 
5—6 óráig a sétatéri kocsiuton jártatandók.

Hogy a rendezőbízottság a részvétel 
mérvéről idejekorán tájékozva legyen, a be
jelentések 1910 augusztus 13-ig bezárólag 
fogadtatnak el.

A nagyméltóságu Földmivelésügyi Miniszter ur által erkölcsileg és anyagilag támogatott XVI. 
erdélyrészi tenyészállatkiállitás és vásárral kapcsolatban, Kolozsvárt 1910. augusztus 31., 

szeptember 1., 2., 3. és 4-én rendezendő

VIII. ERDÉLYRÉSZI
Gazdasági Gép-, Szerszám-, Kellék-, Anyag-, Termény- és Termék-Kiállítás és Vásár

PROGRAMMJA.
1. A kiállítás ideje: 1910. augusztus 31. 

és szept. 1., 2., 3. és 4. napjai.
6. A kiállítás tárgyai:
a) Mezőgazdasági gépek: Ekék, vető

gépek, boronák, hengerek ; kapáló-, kaszáló- 
és aratógépek ; cséplőgépek, rosták, osztályo
zok; motorok; takarmányprések; takarmányfel
dolgozó gépek; lóherefejtők; sulymérők; ma
lomszerkezetek ; rétöntözési és talajjavitási, 
állattenyésztési, tejgazdasági, szőlő és bor- 
gázdasági, erdőszeti, gyümölcsészeti, kertészeti, 
baromfitenyésztési, méhészeti, selyemtermelési, 
vadászati, halászati és más gazd. mellékága
zati gépek. Jármüvek, szállító eszközök, ko
csik stb.

b) Felszerelések, eszközök, állatorvosi és 
vegyi szerek, építési anyagok, műtrágyák és 
anyagok stb.

c) Háztartási gépek, cikkek és eszközök.
d) Mezőgazdasági háziipari készítmények, 
r) Mezőgazdaságot érdeklő uj találmányok'. 
f) Mezőgazd. és kerti termény és termék

kollekciók.
A gépkiállítás tárgyai lehetőleg működés

ben mutatandók be. A talajművelő és vetőgé
pek, takarmányfeldolgozók stb. működéséhez 
S/Zükséges helyekről a rendezőség gondoskodik.

A kiállítás kitüntetései:

I. Énnek.
Ekékre:

1 kiáll, aranyérem,
1 „ ezüstérem.

Egyéb talajmivelő gépekre:
1 kiáll, aranyérem,
1 „ ezüstérem.

Vetőgépekre:
1 kiáll, aranyérem,
1 „ ezüstérem,

Aratógépekre:
1 kiáll, aranyérem és
1 „ ezüstérem

Gözcséplökre:
1 kiáll, aranyérem,
1 ,. ezüstérem.

Motorokra :
1 kiáll, aranyérem,
1 „ ezüstérem.

Termény  tisztítókra :
1 kiáll, aranyérem és
1 „ ezüstérem.

Lölierfejtőkre:
1 kiáll, aranyérem

Tej gazdaságiakra:
1 kiáll, aranyérem,
1 „ ezüstérem.

Gyümölcsészetiekre:
1 kiáll, aranyérem, 

Takarmányfeldolgozókra, Sulymérőkre, 
Malmokra, Szőlő és borgazd. gépek és esz
közökre, Baromfitenyésztésiekre, Méh- és se
lyemtenyésztésiekre, Vadászati felszerelésekre, 
Halászati felszerelésekre, Állatorvosiakra, Ve
gyi szerekre, Háztartásiakra, Tűzoltó felszere
lésre, Kocsikra, Háziiparcikkekre és Új találmá
nyokra külön-külön 1—1 kiállitási aranyérem: 
Mezőgazd. és kerti termény és termék kollekciókra.

1 arany-, 1 ezüst- és 1 bronzérem.
II. 24 díszoklevél.

111. 36 elismerő oklevél.
10. Bejelentések — kizárólag a kibocsá

tott bejelentési iveken (egy példányban) 1910. 
augusztus hó 13-ig „Az Erdélyi Gazdasági 
Egylet Titkári Hivatala, Kolozsvár, Attila-utca
10. sz.“ címen, a hclypénzckkcl és biztosítási 
díjjal egyidőben — beküldendők. Későbbi be
jelentések elfogadásáról a rendezőség nem 
szavatol, a bejelentés céljára ivek, borítékok 
és utalványlapok küldetnek.

A kiállításra vonatkozó részletes programmot és bejelentő iveket egy levelező lapon való kérésre azonnal kiild

az Erdélyi Gazdasági Egylet Titkári Hivatala,
Kolozsvár, Attila-u. 10. szám. urc»
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Főraktár mindennemű bel- és külföldi gyógyáru különlegességekből,
* ' kötszerek és betegápolási eszközök

X állatgyógyászati cikkek t®»

LITTKE LÓRINCZ
(ezelőtt Burger.)

Kolozsvár, Mátyás király-tér 32. sz. Telefon 250. 
HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE!

Házilag készítendő igen jó LIKŐRÖK és RUMOK előállítására kitűnő FRANCIA 
AROMAKAT hozok forgalomba, melyeket 1 liter Likőr vagy Rum készítéséhez 

bármely aromába 60 fillérért üvegekben árusítok. 2422

Készítése gyors, olcsó és tiszta:
—IsöTretlzező aromákoar.: - -■■■■■■ ■ -

£ |
1 != =

Q 
gö 
N
Pb ȘD

CT9

Allasch

Anisette

Ananas

= | Barack
I i
î 1 Benedictiner

| | Cacao

Cognac

Curacao

. Chátreuse

Császárkörte 

Kávé (Mocca) 

Kömény 
Maraschjnó

Megy
Narancs
Punch 

Pfefferüma

Rózsa

Rum

Seprő
Szilvorium

Törköly

Vanilia

Q

CD

mhJmh 5 korona helyett csak 4 korona, kisebbÎHQ1 porcelán púder doboz 2 korona 50 fillér. - =

PETKÜSI ŐSZI ROZS
mint kipróbált félkemény, erősszárú és terménydus

VETŐMAG,
amíg a készlet tart eladó a botfalui cukorgyárban.
Vetőmag szükséglet kát. holdanként 65—70 

klgr.; idei termés különféle fekvésű tábláról a nagy 
szárazság dacára holdanként 1540—1670 klgr. 
szem. Ára 100 klgr.-ként 20 korona. Botfalu 
állomáson zsák nélkül.

Répatermelőink elsősorban vétetnek tekin
tetbe, kik ezen kitűnő vetőmagot megállapodás gg 
szerint a szállítandó répa ellenében is kaphatják. 3

§

EZZZZZZZ31^OKérJflk gyárunkat meglátogatni.

HOMOKÉRTÍKESITÉS SSiisB
5 ' kön lesz eszközölve.
o. Falazó tégla, tetőcserép, alagcső, járdalap, mind egy és ugyan

azon gépen állítható elő. Ajánljuk még kipróbált formáinkat vályúk, 
ürtömbök, sirkeretezések stb. előállítására a legkülönbözőbb árakban.
Magyar levelezés. Különlegességi gépgyár. Magyar levelezés.

Dr. Gaspary & Co. Markranstadt, Leipzig mellett.
80- sz- brosura ingyen-80. sz. brosúra ingyen.

%
© 
N 

íO

N 
O 

43
02
O
s-<

I 
o 
N 
CQ 
02 
:O

£5 
02 
cö 
>

>> 
tű 
cö 
>

42
45 
O 
>0 
bű 
cő 
Ö

. 02 
'O -L=>
O 

-4-3
:O 
^4 00

$3 
© 
w 
to
bn
$-1
w 
©

*©
“©
>

H

0)s -
©
0
X 1

cC

tó 
Te

>»

»-
i;
í:

elvállal két mozdonyu I?owler-féle gőzeke garnitúrájával Erdélyben tavaszi 
és őszi bérszántást, úgyszintén rigolozást.

Szerződés kötés esetén szántató kívánságára jó minőségű kőszénről 
vállalkozó gondoskodik.

Bővebb felvilágosítással szolgál:

Barcsay Andor dr. országgyűlési képviselő,

Budapest, X’^7'. 11. 2016

Gmeiner E, 
gépszijgyár 
Brassó.

Ajánl saját gyártmányú : 
Elsőrendű szimpla és dup

la szinbő-rgépszijat 600 mm, 
szélességig.

Többféle vraró és kötő- 
szijat legjobbminőségben.

Elsőrendű gépszijbőröket 
javításokhoz minden vastag 
ságban.

227b

Azonkívül szállít legjobb 
minőségű gép- és henger
olajokat, gőzgépek és mo
torok kenésére

Ajánlatok és minták
megkeresésre.
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...' . "-?"•i.ty-Tl.it~;íi^L.-iz^iTJzziirÁ.Trz^a.g
és földmi velő eszközökf Massey-Haipris C°-

Tárczás-borona.

R. T. Fűkaszáló, aratógép

Toronto
Észak Amerika.

A világ legjobb 
gyártmányai» 
Árjegyzéket kívánatra 

ingyen küld a 

Massey-Harris 
Go. részvénytársaság

K-> JL ?
Cultivator

SS.

II
35,000 bor- és gyümölcs-sajtó, 20.000 gyümölcs- és szöllö- 

zúzó, 300 hydraulikus sajtó, bor, gyümölcs és 
kerülted a Mayfarth-féle gyárakból.

Az'J909-iki évben készült

I sajtó "W8 
1200 zúzó.

ipari célokra stb.

Csattanó,5 bizonyítéka 
. ezen gyártmányok 

föltűnő jóságának.
Tessék bizalom

mal fordulni 
és ^SA.MAYFARTH 

mezőgazdaságiés ipari gépgyáraihoz, 
ZEBéos II, TaToorstrasse r7'±.

Kitüntetve több mint 650 arany és ezüst stb. éremmel. '
Kimerítő képes árjegyzékek ingyen. Képviselők és viszontelárusitók kerestetnek.

Tessék mindig a Mayíarth cég nevére ügyelni.

ERDÉLYI BANK
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

===== Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32. :

M. Sir. szaöadalin. osztálysorsjegyefc főelárnsító helye. 
A bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámítol, váltókat, utalványokat,
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad és vasáról.

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán és előre meghatározott időre.

Díjmentesen bevált szelvényeket
és elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket,
hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz- és betörésmentes páncélszekrényeket. (Sífe DepoSÍtS.) 

2017 Üzleti órák:

d. e. fél 9-től fél Pig, d. u. 34ól 5-ig.

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők. 
Női len és chiffon ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
Flü és leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

i Mátráé, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készítve, olcsó árban 

, található. — Minden fajtájú és
nagyságú szalon, ebédlő és futó
szőnyeg, . gyapjú és csipkefüg

gönyök.
1 Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli 

főraktár. -jS35l

Sárga Kristóf
—----- —-------------- utódai ! —

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktara 
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3, 2oo5 

(SST- Telefon-szám 567. Telefon-szám 567. ”3M |

A m. kir. földmivelésügyi minister ur ő nagyméltóságának védnöksége alatt
IȘ]
13]

Brassóban 1910 évi október hóban rendezendő s

MEZŐGAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSSAL EGYBEKÖTÖTT ORSZÁGOS 
TENYÉSZÁLLAT KIÁLLÍTÁSRÓL kibocsátandó

JEGYZÉKBE (KATALÓGUSBA) HIRDETÉSEK felvétetnek,

Vi

A hirdetési dij:
lap oldalért 20 korona, y2 oldalért 10 korona, ’/4 oldalért 5 korona.

Ilyen hirdetések 1910. évi augusztus hó 15-ig vétetnek át.

2475 I.
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a Pnlióf motor meglepően egyszerű. 
UUlldl motor eszményileg tökéletes.

A PíllÍííf motor tömör, erős szerkezetű. 
UUlldl motor nem szemre, hanem állandó és 

megbízható üzemre van építve.
A Pnlíáf motort kedvező lefizetésre csak teljes biz- 
' UUlldl tositékot nyújtó gazdaközönség élvezhet.

Levél-cím: 2482
TÍMÁR EDE géptelepe

Budapest, V., Lipót-körtil 2S.

»■«

== KiiliSiilcjjeH jryár -----------

Gai'venswerke. 

Wien, II., Handelsquai No 130. 

Mintaraklir: I., Schwieitogstrasse 6.
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MATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁRT, Szentegyhaz-utcza 3. "jgKJ

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI és HŐI CIPŐ RAKTÁRÁT.

2019

Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

egjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

S"UTTLEWO«I

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, VáozbkÖrút 68,

által a ’egJntányoMbb árak mellett ajánltataata

Locomobil és gőz cséplőgépek, 
l^r8ány-cséplőgepek, lóhere-oséplök, 

tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- 4s aratógóoek. 
szénagyüjtök, boronák, sorvétőgépek, Planet Ír. 

kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorloza- 
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 

aczél-okék, 2- és 3-vasu ekék és minden 
egyéb gazdasági gépek.

SzŐlÖ k Öt Ö ZŐ- fonál
jobb és olcsóbb mint a raffia.

ZSÁK és 
ponyva 

a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a 

Fischer-£É1£ 
zsák és ponyvagyárban Budapest 
Nádor-utca 31—33 sz. szerez
hető be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója.

Pontos, .szolid kiszolgálás.

Ponyvakölcsönző Intézet. 
Tessék ajánlatot kérni!

2260

’■>»<- F 
<*■ dl// t*

. 1900. páxisi világkiállítás Grand Fjix.

Kwida-féle Restitutions- fluidKwiz dei-féle 
Korneuburgi marhapor, 
Diétikus szer lovak-, marhák- és juhoknak, 

1 doboz ára . . , ; K 1.40 
7s » —.70

Közel 50 év óta a legtöbb istállóban használat- 
41?’ ețva*£}Thiânynâ], rossz emésztésnél, valamint 
feheneknel a tej javítása s a tejelőképesség fo

kozása céljából.

Kwizda-féle kntyapilnlák 
zselatin-átvonattal. Hajtópilulák kutyáknak.

1 doboz ára K '2.—

Kwizda-fele sertespor
Diaetétikus szer a hizlalás elősegítésére.
Kis doboz K 1.20. Nagy doboz K 2.40.

Erősítő takarmány,
lovak cs szarvasmarhák számára,

1 doboz ă 5 étadag K —.60, 1 ládaá 50 
étadag K 6.—

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára
BUDAPEST, VI, Király utca 12 és Andrássy-út 26. szám 1

mosóvíz lovak számára. — Egy üveg ára K 2.80.
Az udvari istállókban és versenyistállókban 40 év óta 

használatos, mint kitűnő erősítő szer nagyobb-munka vég
zése előtt és után, ingyulladásoknál stb. Trainingbea 

nélkülözhetetlen.
Védjegy, cimke és csomagolás 

szabadalmazva.

■9

Mc Cormick Harvesting Madine Company
Igazgatóság és főraktár:

Budapest, Alkofcmány-u. 12. sz,

a legjobb csővestengeri darálógép, 
a mellett mindennemű szemes 
takarmány darálására kitünően 

megfelel.

Munkaképessége csekély erőszük
séglet mellett igen nagy.

Szabadalmazott ki- és berakó
készüléke folytán a daráló
tárcsák tartóssága sok
kal nagyobb, mint bármely

JvEo Cormick

„Bumper Type“ tÍTCSásbOTOIlák | 
egyenletes munkájuk, könnyű vontatásuk, legerősebb szerkeze
tük és legkiválóbb anyaguk révén, a legkedveltebbek és legelter

jedtebbek.
A tarlóhántásra és a tavaszi szántásra a legújabb szabadalma
zott és az ordélyl talajviszonyoknak teljesen megfelelő Mc Cormick 
tfircsásboronát kérjük sürgősen megrendelni, mert készletünk 

rohamosan fogy.
Különlegesség: a 16 tányéros tárcsásborona 16 vagy 20 any. 

hüvelyk méretben : munkaszélességű 240 centiméter.

Összes árjegyzékeinket kívánatra díjmentesen^ küldjük.

I. H. C. fein'wtolí
2—-25 eff. lóerővel stabil felállí
tásra, lokomobilok és magánjáró 
benzinlokomobilok mint takar- 
mánykészitő, vízszivattyú zó és 
cséplőmotorok rohamosan terjed
nek, mert üzemük a legegysze
rűbb, legbiztosabb és legolcsóbb.
ÍBS?" Gazdasági célokra csakis az 
eredeti I. H C. Benzinmotor felel 
meg, mert kezelését az egyszerű 

béres is elsajátíthatja. •w
Teljes modern takarmánykamra- 
berendezéseket a legjutányosabb 
árban szállítunk és azokat díjmen

tesen tervezzük.

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.


